

PICOS DE EUROPA

PERIÓDICO DECENAL

Noticias, comunicados, anuncios y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Toda la correspondencia al Director

Director-propietario:

NAPOLEÓN RUIZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En todo la región, 5 pesetas anuales; en el resto de la península, 7, y en ultramar, 4 pesos, plata española, al año.

Los pagos son adelantados

EL SUEÑO... DE LOS JUSTOS

Crean ó no en ello nuestros ediles, desde el otro lado de los mares, los montañeses les contemplan en su sibarítico reposo, en su olímpico sosiego.

Ellos sueñan con los hermosos valles de su país natal, creyendo mejorada su riqueza urbana, sus cultivos, sus plazas, sus fuentes, sus calles... ellos creen que aún cuando haya sido con lentitud parsimoniosa, el aspecto de su tierra habrá cambiado, hermoheando su conjunto regional y el aspecto de la localidad.

Se equivocan.

Juzgan por su corazón, amante de la patria ausente, que sus paisanos aman la *tierruca* como ellos, que como ellos sienten el egoísmo del progreso y se entusiasman con él, poniendo todos sus afanes en la prosperidad del país, porque ese es su deber, esa su gloria.

El desengaño no puede ser más terrible. Esos sus paisanos lo ven todo con indiferencia, les importa un comino la higiene, sino tienen fuentes ni lavadero, tienen el río mucho más abundante que todas las fuentes.

Sino hay plaza de abastos, mejor se encuentran las gentes al aire libre. Si llueve, se refrescan; si hace sol, se calientan.

¿De cuándo acá se necesitan tales lujos para vivir? Así vivieron sus antepasados, y no se quejaban, así viven ellos, y los que se quejan de su abandono, de su impericia, son *cuatro petrimetros* que no saben donde tienen la mano derecha.

Así argumentan nuestros administradores, así se expresan nuestros más eminentes intelectuales de Potes.

Acaso hay nada tan poético, tan realista como salir de casa y ver el suelo hecho un barrizal, las gentes huyendo de los charrones?

Los escorzos de las poteñas, no valen acaso nada?

¿Por qué han de poner remedio á esas cosas las manos peccadoras de nuestros ediles?

Hacen bien. Están en su ele-

mento. Con plaza de abastos no disfrutarían de ciertas perspectivas seductoras. Con lavadero público sucedería lo mismo. Las fuentes son innecesarias; ¡poca agua que lleva el Deval! Las calles llenas de lodo, resultan más *mullidas*, el matadero un gusto más, y cuantos menos cuidados mejor.

Cuando los pueblos, ó aquellos que los representan, discurren, poco más ó menos, de tal modo, los resultados están previstos de antemano.

¡Desgraciado país, el país español que tales organismos lleva en su seno!

URBI ET ORBI

II

No hay forma tan rápida y adecuada para sacar á una gran parte de la población española del soporífero atraso, del encogimiento en que vegeta desde hace siglos, que llevar á esos pueblos y lugares, medio ocultos entre breñales ó aislados en las áridas llanuras, como los islotes en el océano, no hay, decimos, como llevar á la puerta de sus chozas y cortijos, el hábito caliginoso de una locomotora.

El trepidar de las ruedas y el silbido de la sirena tienen poder bastante para despertar esa raza de siervos, que si alguna vez supo hacerse indomable, pasado ese vértigo de bravura, ha vuelto á caer en su soñolencia, parecido á un atavismo irredimible por la fuerza de la costumbre que siempre los ha vejado.

En pleno siglo XX no debían existir tales cosas, reveladoras de un atraso secular y tradicional, pero existen en el corazón de España, no lejos, para más vergüenza de sus grandes centros de población, lo mismo al Norte que al Sur, al Este que al Oeste, pues en todas partes hay un poco de esa incultra, hija del pasado por lo que no es sólo con las conferencias y el libro como ha de redimirse; las conferencias no las entenderían, y el libro todavía menos, porque no saben leer.

Además, como nunca falta un roto para un descosido, no faltaría alguien que dijera que saber tales cosas no convienen á las gentes, y volverían á quedarse en tal estado, como sino hubiese conferencias ni libros.

Mas todo tiene remedio mientras

hay vida, y la locomotora, llegando á sus hogares, variaría por completo la decoración.

Por mucho que el hecho les sorprendiera, de antemano se habrían familiarizado con él. La cuestión del trabajo, la utilidad monetaria por la roturación del terreno y el tendido de las líneas habría despertado sus sentidos por el interés, deseando cuanto antes servirse del tren en lugar del carro ó el borriquillo.

A partir de ese momento, la civilización, el progreso se adhieren á las gentes como la yedra al tronco, para no abandonarlas jamás.

Empezarían á desear saber leer y escribir, para sus negocios, para cubrir el talón con que facturan sus ganados, sus legumbres, etc., para saber cuánto les importa el billete desde el villorrio á la ciudad, y la cultura, la civilización, sería como una grande ola, que iría invadiéndolo todo, derribando preocupaciones, hábitos, costumbres, timidez fanática, esclavitud de siervos, para hacerlos ciudadanos útiles en lugar de parias.

Esta labor no puede hacerla nadie más que el ferrocarril, labor rápida, segura, regeneradora, educativa, social.

De aquí, pues, que las líneas férreas que pedimos, aun cuando sean líneas secundarias, no sólo transformarían la riqueza y prosperidad nacional, sino que civilizarían las dos terceras partes de España que están aún por civilizar, bajo cierto punto de vista.

En poco tiempo, esas gentes hoy rústica y analfabetas, serían un elemento provechoso para la prosperidad nacional, pues generalmente esos que no han sabido pensar en nada en mucho tiempo, son luego los que más despuntan, como suele decirse.

Thales estuvo sin hablar siete años y fundó la filosofía.

Hé ahí la razón porqué si España fuese un país de filántropos, debía tomar á empeño que todas las provincias tuvieran el mayor número de vías férreas, porque se enriquecerían los pueblos y la nación al mismo tiempo, y porque esa es y será la manera más eficaz de cambiar el aspecto muzárabe de una parte de la península, lanzando á sus hijos por el camino del progreso y la civilización.

Bajo ese punto de vista cada línea férrea vale por dos Universidades. No habrá doctores, pero acaba con lo que es incivil, moral y materialmente.

Estas consideraciones, cada una en su género, son las que nos han hecho pensar en la unión fraternal de la *pequeña prensa* para hacer una *grande obra* entre las provincias colindantes de la Montaña.

Puede perderse el tiempo á la hora presente, pero la semilla quedará en el surco y eso se irá ganando.

Por el pronto, siempre será mejor haber empleado el tiempo en estimular á las gentes dormidas para que despierten para el bien general, que escribir para tirarnos chinitas por puro *amore*.

Ha fallecido en Valladolid el sabio Catedrático de Derecho Romano, don Eladio García Amado, primo carnal del padre de la señora doña Luz Monzón de Ruiz, esposa del Director de PICOS DE EUROPA.

Era el doctor Amado, abogado reputadísimo en el Foro castellano, y uno de los mejores oradores forenses de España.

Su muerte ha sido tan sentida como imponente la manifestación de duelo que con motivo de su entierro presenció el pueblo de Valladolid.

En el hermoso hotel «Villa Emilia», propiedad del finado, se recibieron muchísimas coronas y telegramas de pésame de todas las Universidades de España y el extranjero.

La Redacción de PICOS DE EUROPA se asocia al dolor que aflige en estos momentos á la distinguida familia del sabio Catedrático y envía á todos sus hijos, y especialmente á su hermana doña Asunción, la expresión sincera de su sentimiento por desgracia tan abrumadora.

YA APARECIO

Tercer *Waterlloo*... tercera *purga*.

Su *hidrofobia* va en aumento, y es necesario limpiarse el estómago para precaver el contagio, por más que entre *Waterlloo* y nosotros hay una montaña en medio.

Y por mucho que en ella arañen jamás han de llegar á nosotros, porque ellos están convulsos, irritados por su impotencia, desprestigiados por sus insulsecos y nosotros serenos y tranquilos.

Ellos buscan el ruido, la difamación, el escándalo que da por resultado una *perra chica* más en la recaudación callejera, y no ven el camino por donde andan.

Han pretendido ser graciosos, y el sentido común les silva despiadado. ¡Pobre *Cantactaro!* más te valdría llamarte *Cantaturbio*; tan mal lo haces, téngalo entendido su señoría!

Su trabajo resulta un *camelo*, todo una verdadera *lata* que no hay paciencia que la aguante.

Pues y el *Juan*, que parece el Juan del Cuento! Sin embargo, es el más comedido, el más pulcro en el lenguaje. Eso sí, porque hasta cultura y educación literaria hemos tenido que enseñarle á *Waterlío*. Y después dicen que no servimos para nada, que nada hemos venido á hacer aquí.

Por el pronto civilizamos.

Esto ya es algo, y teniendo esto en cuenta, aquel *Señor* de la carta de marras pedirá en su periódico con la *galanura peculiar de su bien cortada pluma* una cruz de beneficencia para nosotros. Somos acreedores á esa distinción como lo somos á la estatua que para nosotros elaboran estos intelectuales de nuevo cuño.

Pero pasa *Juan*, y viene *uncido* á las columnas inmediatas el que á sí mismo se titula *Un intelectual...* el *Ravachol* del papelucho, el *James* el destripador de todas las reputaciones, el valiente, el audaz *intelectual* que censura no hemos hecho nada por el país. ¡Qué es lo que ha hecho este *señor* hasta la hora presente? ¿Dónde están sus trabajos, sus iniciativas, su influencia dónde?

Se necesita descaro para hablar así quien llamándose *intelectual* parece que tiene la mollera en los talones! ¿Cuál es su nombre de pila?

Quiere discusión... vamos, hombre! elija usted un papel *menos oliente* que *Waterlío*, despójese del *inmerecido pseudónimo* que se apropia, ponga en lentes sobre la mesa, coloque el brazo izquierdo apoyado en la cadera, y discutamos.

¿De todo cuanto ha dicho y hecho PICOS, qué es lo que más le ha dolido, duele y ha de dolerle en lo sucesivo?

¿Que hayamos pedido con insistencia un ferrocarril económico para Potes en vez de *aquel otro* que defendía *La Voz*?

¡¡¡!!!

¿Que abogáramos porque la villa reuniese condiciones que no tiene?

¡¡¡!!!

¿Que estimuláramos al Ayuntamiento, á la Diputación, etc., para que dispensaran á Potes mayor protección que la que tuvo hasta ahora?

¡¡¡!!!

¿Que hayamos aplaudido al señor Bracho por su propaganda?

¿Que atacáramos aquellos vientos del Doblillo?

¿Que desde que apareció *Waterlío* tan descompuesto, tan irascible, tan *fachendoso* nos hayamos estado riendo continuamente?

¿Que aquellos que como usted, titulándose *intelectuales*, nos resultan todo, absolutamente todo menos eso? Los *intelectuales de verdad*, no los de pega, no pierden el tiempo insultando á quien, por lo menos vale tanto como el que le insulta, no gastan el dinero en sacar á luz un papel de la casta de *Waterlío*, ocupan sus horas en trabajos más dignos de su reputación, de su talento, de su prosapia y su dignidad. ¿Es usted de este temple? Su alma grande, fraternal, luminosa se baña en la luz ingente de la verdadera sabiduría (y quien dice sabio, dice culto, respetuoso y bien educado) ó por el contrario ese título es una máscara de burdo papel de estraza para hacer el *bú* entre las gentes de cortas luces.

¡¡¡!!!

Sí, fumemos un cigarrillo de la *Tabacalera*, y luego continuaremos.—Gracias.—Tengo.

¿Dónde está usted metido que su ilustre nombre es desconocido por nosotros y solo se ha lanzado con cierta impudicia á través de esa telaraña que se titula *Waterlío*. Sentiré mucho

molestarle, pero los hombres que como usted ocupan cierta esfera y tienen cierta talla, se deben á la humanidad, al mundo civilizado, no á los *zulus* de poco fuste.

¡¡¡!!!

No es eso precisamente. Pero usted se ha permitido barajar ciertos nombres propios que se me figura que pueden causarle una mala digestión; no es prudente ni cuerdo sacar á plaza lo que no se debe, y esto es más que una *debilidad*, es una *plancha*, amigo. Usted dice que yo prostituyo el periodismo, pero *Waterlío* nació ya prostituido, en cuyo pecado no es usted el que tiene menor parte. Nada, nada, déjese usted de orquedades y hasta de groserías, porque si usted está en su casa, yo me voy á la mía.

Una palabra para concluir, ¿tiene usted algún colaborador traficante en ébano?

¡¡¡!!!

Lo parece al menos porque entiendo bien de cosas de mar.

Tal vez sea *camarero*.

LAS BUENAS INTENCIONES

Está probado que la publicación de PICOS es la pesadilla, la obsesión, el tósigo de ciertas gentes.

Han acudido á todos los recursos para matarlo... han fundado á *Waterlío* para combatirlo y no hay diatriva que no lancen contra su Director, porque si éste se aburriese PICOS desaparecería.

Así que arrecian sus tiros, refinan la puntería, y hacen descargas que son una verdadera granizada.

Sólo que como conocemos el secreto no nos sorprende el ataque. Quieren ser solos; quieren ser omnipotentes, árbitros del país y no pueden digerir que otros pongan veto á sus intemperancias.

Nuestros funerales se señalarían con un banquete magno, habría brindis, apretones de manos, parabienes á destajo, el *disloque* seguramente.

—Yo dije que moriría, y murió.

—La fundación de *Waterlío* fué una gran idea. Una vez *aburrido* había de dejar á Potes y... muerto el perro se acabó la rabia.

—Porque, señores, la verdad es que nos ha dado guerra. Otro como ese no lo pescan por aquí. Vaya una manera de defenderse.

—Era un fresco! diría uno idem.

—Fresco ó no fresco, si sigue aquí no podíamos con él. Nos conoció las intenciones y mientras rabiábamos, él se reía de nosotros.

—Y nos ponía verdes.

—Como se hubiera escurrido un poco y lo hubiéramos metido en papel sellado, iba á acordarse de nosotros.

—Pero ya estamos otra vez dueños del campo. Bebamos...

—Ahora á zurrar, á dar en lo vivo, que nos paguen las que nos han hecho y nos han dicho, lo que han *conspirado* en la escuela de ese viejete desagradecido después que le hemos pagado por enseñarnos á leer. Este es un gran día para los *buenos* lebaniegos, para los *buenos* poteños.

Y así por el estilo irían echando tierra encima del cadáver.

Pero esperen sentados; de pié se aburrirían.

PROSA Y VERSO

CANTARES

Prisionera en sus ojos se queda el alma mía cada vez que la encuentro, cada vez que me mira.

Ni el rocío de la noche, ni el hielo de la mañana, son tan fríos como el frío que llevo dentro del alma.

De las trenzas de tu pelo haré el día que te mueras un dogal para mi cuello.

A la sombra de un ciprés se eternizan tus despojos: ¡ay madre, qué triste es no verte al al abrir los ojos!

NAPOLEON RUIZ.

**

UNA SANTA

Artículo de la Infanta doña Paz

Como este año coincidía la fiesta del Sagrado Corazón con el primer viernes de mes, me dijo el cura al salir de la iglesia: «Dentro de ocho días se vuelve á reunir la Guardia de Honor.»

Confieso que cuando llegó el día, como estaba frío y lluvioso, tuve gana de convencerme á mi misma que era igual oír la misa diaria aquí, pero una voz interior me repetía:

«¿Se excusa uno tan fácilmente de las Guardias en el mundo?»

Y sacudiendo la pereza me metí en el coche y emprendí la caminata á Munich. A los pies del Santísimo recé por todo lo que me interesa, y recordé á los niños del Asilo del Sagrado Corazón, y que les había prometido un artículo para su Calendario.

Cerca de la iglesia vive uno de esos seres que son el refugio de todo el que necesita algo: una pobre señora enferma, á quien he consultado en mis apuros. Me fuí á su casa, decidida á preguntarle qué es lo que debía escribir, y al entrar en aquel cuartito, que tanta paz respira, pensé que lo que mejor podía contar á mis lectores era la historia de aquella santa mujer.

Todo el mundo la conoce por el nombre de «Tamte Emny», la Tía Emilia; así la llaman los pobres, así la llaman los Príncipes; así la llaman con predilección los niños, para quienes constantemente publica cuentos. Hace cuarenta y cuatro años que está en la cama, y no se le oye nunca proferir una queja. Todo le sonreía cuando á los dieciséis años entregó su corazón y su mano al Sr. Giehl. Para que no faltase nada á su felicidad iba á realizar el sueño supremo de toda mujer, iba á ser madre, cuando de repente se derrumbó todo. Dios quiera que tengamos siempre delante ejemplos como el de Job para animarnos cuando el camino del cielo nos parezca cuesta arriba.

A los cuatro años de su casamiento quedóse ya paralizada, su marido la cuidó durante die. ocho años y cuando se murió le dijo que vendría á buscarla.

—Hace treinta años que le estoy esperando—dijo la pobre con resignación.

—¿No se fastidia usted nunca?—le preguntaba yo.

—Nunca—me contestó;—tengo mucho que hacer siempre, y cuando mis dolencias no me permiten trabajar, son casi mis momentos más felices; entonces pertenezco á Dios por completo.

Sólo conoce el cambio de las estaciones por las copas de las arboles que tiene debajo de sus ventanas; pero su cuartito es un mundo, allí hay plantas y pájaros que cantan, y pececillos de colores, y hasta una ramita que anunciando ó cambiando el tiempo, entrando ó saliendo del agua. Sobre su cama coloca una mesita portátil y escribe horas enteras para ganarse la vida, edificando sus pensamientos á sus lectores. No se impacienta, aunque la interrumpen á cada momento; su puerta está abierta á todo el que llaman á ella desde las siete de la mañana; yo misma, cuando en un asilo que está aquí, bajo mi protección, faltaba dinero, le he dicho.

—«Tante Emmy», haga un llamamiento á la caridad pública.—Pues los artículos firmados por ella son siempre admitidos en todos los periódicos, hasta en los más liberales; tiene el don de tocar los corazones, y va la gente

á su puerta á depositar los donativos.

Para ella no hay diferencias entre pobres y ricos. Al ver un retrato firmado por Carmen Sylva, la Reina de Rumania, le pregunté cómo le tenía y con la mayor naturalidad del mundo, me contestó:

—Me lo traje ella cuando pasó por Munich.

Su mayor alegría es cuando una vez al mes tiene permiso para que digan Misa en su cuarto; sintiendo sólo el que Dios se quede tan poco tiempo allí.

—Apenas llega se vuelva á marchar—dice ella.

Yo he asistido alguna vez á dicha Misa, y he sentido bajar el cielo á la tierra.

Cuando se la compara con tantas mujeres nadando en «confort» que no saben que hacer para matar el tiempo, se ve que la felicidad no depende de lo que nos rodea, sino de lo que llevamos dentro.

PAZ DE BORBÓN

CRONIQUELLA

Carnaval

La nieve que aún alfombra nuestras calles ha hecho que las fiestas de Carnaval careciera, en parte, del bullicio y la alegría que otros años.

Los disfraces que se han visto por nuestras calles fueron pocos, limitados en número, la *artillería* menos potente que lo que se esperaba, juzgando estos días de nieves y ventiscas por los días hermosos que les habían precedido.

No obstante, hubo máscaras ocurrences, discretas y humorísticas, y nuestras bellas paisanas, las hermosas hijas de Potes *se vengaron* de las picardías de los hombres con verdadera fruición y contento, lo mismo desde los balcones que en la vía pública. ¡Pobres de nosotros si llega á concedérseles ciertos derechos. Entonces si que vamos á *andar derechos*. Sus primeros votos serán para la abolición del celibato, y el que esto escribe, sencilla codorniz, tal vez caiga en la red. Y todo por aplaudir ahora esas aspiraciones de las mujeres, cuyas inocentes miradas nos ponen tan colorados...

Yo no sé que será eso del matrimonio, pero lo confieso, nos causan horror sus noticias, más horror que las *panteras* de «Los Vivos», y eso que, según nos dicen, han bajado estos días sus apreciables dueños el *arancel* entre Unquera y Potes.

Pero volvamos al Carnaval.

La democracia callejera no rebasó los límites de la prudencia y la hidalguía. Ni un suceso desagradable, ni una nota discordante turbó el regocijo y la alegría del vecindario y esto dice más en elogio de nuestro pueblo, de la cultura de los hijos de Potes, que cuanto pudiéramos decir nosotros.

Por las calles de la villa dejó oír bonitas piezas musicales un quinteto muy bien presentado en indumentaria y muy cortés y deferente con las autoridades, Prensa y personas de significación en la localidad.

«El despertar lebaniego» que así se tituló el quinteto, lo componían nuestros apreciables convecinos García (R.) y Toscana (J.), guitarristas; Otero (A.) y Torre (E), bandurristas y Eufasio Alvarez, panderetólogo.

Nuestro aplauso á todos ellos, y pasemos al baile celebrado en nuestro bonito coliseo, más bonito y espacioso que otros muchos teatros de poblaciones más importantes que la nuestra.

¿Pero qué decir del baile del teatro? Que hubo máscaras ocurrences, alegres, humorísticas, parejas muy lindas, *bis comica* y sobre todo y eclipsándolo todo un derroche de suspiros que es probable decida á alguna enamorada pareja por la Vicaría.

Por que como *cosa* de Carnaval ó

no, he oído hablar estos días de próximos enlaces. Yo supongo que serán enlaces matrimoniales, pero como hablar de estas cosas que aún no entiendo me ruboriza, no digo este *pico* es mio hasta la hora de los brindis.

En suma, el Carnaval ha trascurrido, en medio del ambiente ceñido que nos rodea, agradablemente. Ellos y ellas gozaron lo que el tiempo y nuestras morigeradas costumbres lo permitían.

UN BEBÉ.

LÁGRIMAS DE COCODRILO

Prestemos atención á una advertencia de *La Voz-Waterlío*:

—«Notad, dice, el silencio respetuoso que guardamos (¡angelitos!) para ALGUNOS de vuestros amigos en política. De éstos, unos sinceros y bien intencionados, otros convencidos, aunque ATADOS y PRESOS por la necesidad y por vuestra tiranía».

La tiranía liberal, según ellos, está encarnada en sostener en la nómina de las minas á un pariente tutelar de *La Voz-Waterlío* con el sueldo de tres mil quinientas pesetas, para que una parte de ese sueldo sirva de perdigonada y nos acribille ese maridaje híbrido de ciertos y determinados intelectuales.

De ahí el RESPETUOSO SILENCIO de los que disfrutan ó son partícipes de esa nómina dedicada á hacernos la guerra.

Para no estar atados ni presos, lo decente sería renunciar el cargo, sustrayéndose á la tiranía de los que le dan de comer y pasarse al enemigo con armas y bagajes á la luz del sol, para que todo el mundo pudiera darse cuenta de ese rasgo de dignidad y entereza.

Waterlío y señora apuntó mal por esta vez, porque si el pensamiento como dice un escritor, es un proyectil, la bala dió en la nómina de marras en vez de herirnos á nosotros.

¡Que anote ésto el señor Arce y el grupo de forasteros que le indigesta el gazpacho á los de *Waterlío*!

MUJERES

La mujer es una criatura grande que se entretiene con juguetes, se adormece con labores, y seduce con promesas.—*Sofía Arnould*.

La mujer es un grato misterio en que todos tienen fé sin descifrarlo.—*Dubay*.

De mil hombres se encuentra uno, y de todas las mujeres ninguna.—*Salomón*.

La mujer es la puerta del demonio.—*Tertuliano*.

El amor es un no sé qué, que se forma no sé cómo, y que nos encanta por no sé qué cosas.—*Du Bosco*.

* * *

Blancas y Morenas.—Hé aquí dos palabras, mejor dicho, dos calificaciones que envuelven en sí á la bella mitad del género humano. Blancas y morenas son las mujeres; mas como en este mundo todo tiene su término medio también las hay trigueñas.

En primera edad la mujer es la primavera, más, en general, la mujer blanca es el invierno, la morena es el estío, la trigueña el otoño.

La blanca es la nieve, la morena el fuego, la trigueña el color natural.

La blanca es agradable, la morena graciosa, la trigueña agradecida.

La blanca es hermosa, la morena bonita, la trigueña bella.

La blanca es la poesía, la morena la dulzura, la trigueña la bondad.

La blanca tiene hechizos, la morena gracias, la trigueña atractivos.

La blanca causa el deseo de la admiración, la morena el de posesión, la trigueña el del agrado.

La blanca tiene los ojos azules, la morena negros, la trigueña castaños.

El corazón de la blanca se mueve, el de la morena late, el de la trigueña oscila.

La blanca usa el coquetismo, la morena de la coquetería, la trigueña del donaire.

El amor de la blanca conmueve, el de la morena subyuga, el de la trigueña enamora.

COMUNICADO

Señor don Inocencio León.

Potes.

Muy señor mío: Hace mucho tiempo estoy pensando en escribir á usted en prueba de gratitud por la curación de mi hermana Loreto, obtenida con las píldoras antiépilépticas.

Mi dicha hermana, hacia 26 años sufría ataques con algunos intervalos, pero en los cinco últimos años fueron tan continuos y fuertes que no había momento de tranquilidad con ella.

En esa época unas amigas mías nos hablaron de las curaciones obtenidas por sus píldoras, y antes de hacer uso de ellas, consultamos con el médico que durante tantos años la prestaba su asistencia.

Opinó que la que tantos remedios había puesto en práctica sin resultado, bien podía hacer una nueva prueba.

Esta última afortunadamente dió excelente resultado, puesto que después de tomar varias cajas, ni un solo ataque la volvió á dar.

Próximamente cuatro años hace ésto, así que me parece se la puede dar por curada sin ningún género de duda.

Puede usted juzgar cuán reconocidas estaremos ambas á usted, por lo que le damos las más expresivas gracias.

Muchas veces hemos lamentando no la anunciara usted, pues seguramente habrían de aliviar ó curar á otras muchas personas.

Puede hacer el uso que crea conveniente de esta carta, contando siempre con la gratitud de Loreto y de su afectísima.

S. de S.

Torrelavega, febrero 11, 1908.

ECOS DE POLACIONES

El digno é ilustrado Secretario de este Ayuntamiento, secundando con acierto los deseos del mismo, trabaja asiduamente para que se reintegre en sus intereses y derechos á la Obra pía de Pejanda, que han sido detentados por la Hacienda.

En esta empresa de justicia y altamente beneficiosa para el valle, pues no sólo satisface necesidades de la enseñanza, sino también las de viudas pobres y otros beneficios, le ayuda con interés el prestigioso Diputado señor Garnica y el activísimo ex-Senador don Higinio A. de Celis y Cortines.

Mucho celebraremos que sus nobles esfuerzos sean coronados por los dictados de la justicia.

—Nuestro distinguido amigo don Francisco Roíz y Rada, natural de este valle y Secretario del Ayuntamiento del próximo de Tudanca, cuenta en su hogar con un nuevo y precioso hijo, nacido recientemente.

Le damos la enhorabuena lo mismo que á su distinguida esposa doña Nieves de Linares, perteneciente á una de las familias más nobles de Tudanca (el *Tablanca* de la famosa novela «Peñas Arriba»).

—En el pueblo de San Mamés falleció el día 23 del actual, la estimada vecina doña Ventura Montes Roíz.

Damos á su familia nuestro pésame más sincero.

—En la parroquia de Belmonte se han leído las proclamas de los jóvenes

de dicho pueblo, Juan Calzado y Casimira Opigas Roíz.

Que sea enhorabuena.

—En el pueblo de Lores (Pernia), ha fallecido á la avanzada edad de 88 años, el respetable vecino don Francisco de Cosío y Gutiérrez. Dicho señor tenía en este valle del cual eran naturales su madre y su esposa, innumerables parientes, y era cuñado de la mujer más vieja del mismo, doña Pepa Gutiérrez de Cosío que anda cerca de los noventa y tiene cabales todas sus facultades.

Acompañamos en su natural sentimiento á los hijos, nietos y biznietos del finado y en especial á su hijo don Gregorio de Cosío y Cosío que reside en Mantinos (Palencia), retirado de los negocios mercantiles.

—También falleció en Uznayo el vecino del mismo don Toribio García de Noriega.

Descanse en paz.

EL CORRESPONSAL.

28 de Febrero.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Barago, don Antonio González Mestas.

En Cosgaya, don Simón Alonso.

En Pesaguero, don Froilán Hoyos.

NOTAS UTILES

Quando se mete una espina ó astilla en un dedo, si ha penetrado muy profundamente en la carne, puede emplearse el siguiente procedimiento para extraerla. Se calienta una botella ó frasco de boca ancha, y se llena hasta dos tercios de su altura de agua caliente, colocando enseguida encima la parte de la mano en que se encuentra la espina. Ejerciendo una pequeña presión sobre la carne, el vapor hace salir á los pocos momentos la espina y disminuye la inflamación.

Para reavivar el terciopelo ajado, se empieza por cepillar lo muy bien y después se coloca un paño húmedo sobre una plancha muy caliente, y encima se pone por el revés el terciopelo. Tan pronto como deja de salir vapor, se retira la tela, que de lo contrario se estropearía más aún.

Para sacar un insecto vivo del oído.—Lo mejor es entrar en un cuarto oscuro y colocar cerca del oído una lámpara encendida ó una vela; la luz atraerá el animalillo y libráralo al paciente de su molesto huésped.

Marcos dorados.—Se limpian por medio de un cepillo blando empapado en una mezcla muy batida de 3 partes de clara de huevo con 4 partes de Hipoclorito de potasa.—El dorado recobra inmediatamente su brillo.

BIBLIOGRAFÍA

LA NOVELA ILUSTRADA

Novelas de Victor Hugo.—**Los trabajadores del mar.**—LA NOVELA ILUSTRADA pondrá el sábado de la presente semana á la venta **Los trabajadores del mar**, de Victor Hugo, grueso volumen con numerosos grabados, cubierta en colores, etc. Además ofrece dicha obra el aliciente de llevar entre sus ilustraciones doce dibujos originales de Victor Hugo, el cual, al mismo tiempo que un genio literario, fué un dibujante de gran fantasía.

35 céntimos en todos los puestos de periódicos, librerías, en Mesonero Romanos, núm. 42, Madrid y en la Administración de PICOS DE EUROPA.

SECCION DE NOTICIAS

De una noticia sumamente grata tuvimos conocimiento hace días.

El distinguido joven don Miguel Cueto Fernández contraerá en breve matrimonio con la bellísima señorita de Polaciones, María O'ee.

La petición de mano para el joven señor Cueto fué hecha el día 25 de Enero por el letrado santanderino, antiguo amigo nuestro, don José Suárez Quirós.

Enviamos á los futuros esposos y sus familias nuestra enhorabuena.

Han contraído matrimonio en Vega de Liébana el Secretario de aquel Juzgado municipal don Eleuterio Prado, estimado amigo nuestro y doña Gregoria Casado.

Reciban ambos cónyuges nuestra enhorabuena.

El primer premio de 50 pesetas anunciado por el Ayuntamiento de Cillorigo para el vecino que plantase mayor número de árboles, lo ha obtenido el vecino de Castro, don Natalio Otero, que plantó 117 árboles frutales.

Se nos ruega hagamos constar que el señor Mantecón no ha adquirido en Vega de Liébana todos los terrenos de que ha hecho mérito *La Voz de Liébana* y sí solo los de la propiedad de don Félix Sánchez, en Prado Hera.

El resto de esos terrenos siguen perteneciendo, si las noticias de nuestros informantes son ciertas, á sus antiguos dueños.

Bueno será que el colega de Potes no eche en olvido la frecuencia con que incurre en lapsus parecidos, y se evitara rectificaciones de mayor efecto que aquella recogida por el crítico... de *Waterlío*.

Ha pasado unos días entre nosotros, con su bella hija Tomasa, la respetable madre de nuestro convecino don José María Bulnes.

Ha sido nombrado celador de la línea telegráfica de Unquera á Potes, don Pedro Campillo.

Ha tomado posesión de la Jefatura de la Carcel de este partido, el señor don Benito Gil Rodríguez, quien desempeñó igual cargo en la carcel de Cangas de Tineo, donde el señor Rodríguez dejó merecidas simpatías y que no dudamos sabrá conquistar en esta localidad.

En el Ayuntamiento de Cabuérniga se halla vacante la plaza de médico titular, dotada con el haber anual de 750 pesetas.

En la secretaría del Ayuntamiento de Camaleño se halla expuesto al público el repartimiento de consumos correspondiente al año de 1908.

Las distinguidas esposas de nuestros amigos don Agustín Gutiérrez y don Eduardo Sánchez, señoras doña Carlota y doña Francisca Cueto, han salido el día 29 del pasado con dirección á Santander, Cabuérniga y Llanes, donde se unirán al esposo de la primera, el nuevo juez de instrucción de aquella villa.

De interés para los intelectuales: Con motivo de un artículo que publicó *La Voz de Liébana*, sobre la provisión de la vacante de Secretario de Vega de Liébana, el citado colega local ha sufrido según se dice, una denuncia. Cuando las barbas de tu vecino veas pelar...

El ministro de Fomento le ha comunicado al señor García Lomas, que ha incluido en el plan el segundo trozo de la carretera de Pezazal, que tanto interesa al pueblo de Valderredible.

La Gran Antilla **JUANA SALAS**



Grandes almacenes de muebles y tapicería. Camas de hierro con colchón de muelles y de lana y almohada desde siete duros. Lavabos, armarios, camas de madera, de hierro y de metal. Juegos de gabinetes, alcobas, sillerías, comedores, salas y despachos. Grandes surtidos en sillas de rejilla y cuero. Espejos, esteras, hules, mantas de lana, lienzos y linoleum. Cortinajes de los últimos modelos de París. Presupuestos á quien los solicite. Se manda catálogo.

COMPANIA Y ESCUELAS, 7
(Frente á la Droguería de Pérez del Molino)
— SANTANDER —

Fonda de La Vizcaina

En lo más céntrico, saludable y hermoso de la villa de Potes. Esmerado servicio de mesa y dormitorios con preciosas vistas á la campiña. Toda persona que guste de comodidades, higiene y hermosas perspectivas, ocupe habitaciones en esta acreditada fonda.

LA VIZCAINA.-POTES

ANTIGÜEDADES

Unica Casa en Santander que compra trozos de seda y terciopelo, cuadros, abanicos y toda clase de objetos antiguos; así como también oro, plata y joyas. Paga altos precios.

TABLEROS, NÚM. 3



RELOJERÍA EUGENIO MARTINEZ

Calle del Dr. Encinas, (debajo de la fonda La Nueva).-POTES

Venta de relojes de todas clases, precios y tamaños. Se hace toda clase de composturas, para lo cual cuenta esta Casa con un verdadero arsenal de útiles y fornituras. También se componen fonógrafos, gramófonos, máquinas de coser, alhajas de oro y plata, etc. En precios no hay nadie que resista á nuestra competencia. El favor que el público ha dispensado y dispensa á esta Casa la seriedad y el crédito de que hemos dado siempre muestra, nos colocan en condiciones incomparablemente ventajosas de competencia, para gritar alto:

¡Nadie vende más barato! — ¡Nadie hace composturas más económicas!



LA HERMIDA EMPRESA DE COCHES

ANTONIO MAÑAS

Cómodos y elegantes carruajes en Unquera á la llegada de los trenes; por asientos y particulares á Potes, La Hermida, Potes y viceversa.—Precios económicos y excelente servicio muy rápido. — Se recomienda á los viajeros que no se fíen de falsos informes, y se fijen en la estación de Unquera en los coches que llevan el letrero «LA HERMIDA». La administración de esta nueva empresa de coches está establecida en la Tienda LA NUEVA.—POTES.

HORA FIJA MANUEL BUSTAMANTE GOMEZ

RELOJERO MECANICO

RELOJERÍA Y PLATERÍA LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Calle del doctor Encinas—POTES



Recibidos entre la Estación y las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la misma, para llevarlos, en combinación con los coches para servirlos cómodos para servirlos.

G. TERÁN Y HERMANO

Caté, vinos y aguardientes, por mayor y menor

Méndez-Núñez, 1.-Santander

Almacén de Cereales de todas clases

Fermin Fernández Sisniega

Méndez-Núñez, núm. 19

Al lado de las estaciones de los ferrocarriles.-SANTANDER

CORCHO É HIJOS FUMISTERIA INGENIEROS

Grandes talleres de fundición de toda clase de metales y construcción de maquinaria, herramientas, artefactos y aparatos plateados y sin platear y contratación de obras.

La Metalúrgica oficinas de Sotileza Santander

Francisco Muñiz Cué

Agente general de embarques para todas las Américas y Casa de Viajeros

Atarazanas, núm. 10, 1.º, (lo más céntrico de Santander.)

El Cantábrico ISIDORO UBIERNA SEGURA

Gran Casa para Viajeros.—Amplias habitaciones pisos 1.º y 2.º.—Servicio de comidas, cafés, licores finos y mesa de billar.—Próximo á las estaciones y puntos de embarque.

Calle de Méndez Núñez, núm. 2,—SANTANDER

Esta Casa se encarga de facilitar toda clase de referencias para embarques para las Américas.

Para informes: E. LÓPEZ y UBIERNA, Méndez Núñez, 2, tienda.

MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Cal hidráulica superior, de Zumaya. Cementos nacionales y extranjeros de las más acreditadas fábricas. Cemento armado, bañeras, fregaderas, etcétera. Tejas, ladrillos, losetas, mosaicos de cemento y los afamados Nolla. Tuberías de gres, de cemento y barro, de todos diámetros. Azulejos blancos y de color y biselados de todos colores y tamaños. Inodoros, cisternas y material refractario. Cinco grandes almacenes.

Despacho: MENDEZ NUÑEZ, 11 y frente á los ferrocarriles de la Costa. Teléfonos: Despacho, núm. 61; domicilio, núm. 73.

JOAQUIN MADRAZO SANTANDER

LA CATALANA

Compañía Española de seguros contra incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. O. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000 DE PTAS.

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía. Primas muy moderadas, arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.

Comisionado en los partidos de Potes, San Vicente, Cabuérniga.

Don Teodoro Mancho

GRAN SASTRERIA MODERNA

San Francisco, 33 (frente á la Iglesia y nuevo Ayuntamiento).

SANTANDER

El favor que el público dispensa á esta Casa es más creciente cada día. Su dueño no omite sacrificio para el mejor servicio de su numerosa clientela.—Dos maestros cortadores, don Joaquín Ibáñez tan conocido de la buena sociedad Santandera, y don Ricardo Alonso recientemente llegado de Madrid, donde estuvo bastantes años al frente de una de las mejores casas del ramo de sastrería.—Extenso y variado surtido, elegancia, economía y precio fijo invariable; visiten esta Casa

ANTONIO FERNÁNDEZ BALADRÓN Y COMP.ª

Almacenista de aceites, azúcares, café, cacao y otros artículos al por mayor.

Plazuela del Príncipe (detrás de la del Aduana).—SANTANDER

En toda la región, 5 pesetas anuales, en el resto de la península, 7 y en ultramar, 1 pesos plata española al año.
Picos de Europa
Pérdida decenal
Director-proprietario
Napoleón Ruiz-Potes